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ORIENTACOES AO CANDIDATO

Esta prova tem duracdo de 210 (duzentos e dez) minutos, incluido o tempo para preenchimento do
cartdo-resposta.

O caderno de prova é composto de uma capa e 22 (vinte e duas) paginas numeradas contendo 30 (trinta
questdes de mdltipla escolha).

Identifigue a capa do seu caderno de prova com seu numero de inscricdo e nome completo, de maneira
legivel, nos locais a isso destinados.

Confira o caderno de prova. Caso constate qualquer irregularidade (falha na impressdo ou falta de
pagina), levante o braco.

Na pagina 1 (um) do caderno de prova, encontra-se um rascunho para o preenchimento das respostas da
prova. Se desejar, utilize-o para facilitar o seu trabalho de preenchimento do cartdo-resposta que serad
recolhido pelo fiscal.

O cartdo-resposta e os cartdes-resposta anulados deverdo ser devolvidos para o fiscal ao final da
realizacdo da prova.

Os espacos em branco da prova podem ser usados para a resolucdo das questoes.
Nenhuma pégina do caderno de prova podera ser destacada.

Preencha os espagos do cartdo-resposta com o numero de inscrigdo, data e assinatura. Preencha
completamente o circulo correspondente a resposta certa, sem ultrapassar os limites.

O preenchimento do cartdo-resposta devera ser feito dentro do tempo limite da prova.

Somente serdo consideradas as respostas marcadas no cartdo-resposta com caneta esferografica azul ou
preta.

Né&o faca rasuras no cartdo-resposta, nem marque mais de uma resposta para cada questao. Isso anulara a
questao.

E obrigatério o preenchimento do cartdo-resposta.

Apo6s o preenchimento do cartdo-resposta, levante o braco, permaneca em siléncio e aguarde a chegada
do fiscal.

Vocé somente podera sair do local de aplicacdo da prova depois de transcorridos 45 (quarenta e cinco)
minutos do inicio da prova.

Vocé poderé sair com o caderno de prova em maos caso permaneca em sala até o tempo méaximo de
realizacdo da prova (até as 12h e 30min).

. Todas as figuras que aparecem na prova sdo meramente ilustrativas e fora de escala.
. Os ultimos trés candidatos em sala deverao sair juntos, apds todos concluirem a prova.
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RASCUNHO DO CARTAO-RESPOSTA
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ATENCAO! NAO ESQUECA:
APOS O PREENCHIMENTO, TRANSCREVA AS RESPOSTAS

DESTE RASCUNHO PARA O CARTAO-RESPOSTA.
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Matematica — questdes 1 a 15

1. O tema de uma equipe da Feira de Ciéncias 2022 era o Universo. Dentre varios dados e curiosidades apresentados,
temos a Unidade Astrondmica (UA), que é a distancia entre o Sol e o planeta Terra. Uma Unidade Astrondémica (UA)
é, aproximadamente, 149597871 km. Existe uma estrela que esta localizada a 2 UA do Planeta Terra. O algarismo da

42 ordem do numero que representa a distancia em quildémetros entre o planeta Terra e essa estrela vale
(A) 5000 unidades nesse numero.

(B) 100000 unidades nesse numero.

(C) 5 unidades nesse nimero.

(D) 500 unidades nesse numero.

(E) 1 unidade nesse nimero.

2. Apos a realizacdo da Feira de Ciéncias do CMC de 2022, seus organizadores realizaram um estudo sobre a
participacao dos alunos do Ensino Fundamental (EF) e do Ensino Médio (EM). Identificaram que, dependendo

do ano escolar, a participacdo dos alunos variava de acordo com o grafico de colunas abaixo:

Participacao na Feira de Ciéncias
80

60

40
. . . I
0 | .

EF 6 Ano EF 7 Ano EF 8 Ano EF 9 Ano EM 1 Ano EM 2 Ano EM 3 Ano

Considerando que o eixo vertical do grafico apresenta a quantidade de alunos participantes por ano escolar e

que o eixo horizontal mostra os respectivos anos escolares, analise o grafico e marque a alternativa correta.

(A) O 6° Ano do Ensino Fundamental (EF) teve uma maior participacdo de alunos na Feira de Ciéncias, pois
sua representacao grafica (coluna EF 6 Ano) encontra-se mais a esquerda.

(B) O 3° Ano do Ensino Médio (EM) teve uma maior participacdo de alunos na Feira de Ciéncias, pois a sua
representacdo grafica (coluna EM 3 Ano) encontra-se na extremidade direita.

(C) O 9° Ano do Ensino Fundamental (EF) teve menos que 20 alunos participando da Feira de Ciéncias.

(D) A média aritmética da quantidade de alunos do Ensino Fundamental (EF) que participaram da Feira de
Ciéncias foi menor que a dos alunos do Ensino Médio (EM).

(E) O Ensino Fundamental (EF) teve maior participagdo de alunos na Feira de Ciéncias, pois a quantidade de

anos escolares é maior que a do Ensino Medio (EM).
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3. A Corrida de Orientacéo, ou simplesmente ORIENTACAO é uma moderna modalidade desportiva que usa
a prépria natureza como campo de jogo. O objetivo € percorrer uma determinada distancia em terreno variado e
desconhecido, em que o atleta tem que passar obrigatoriamente por determinados pontos no terreno (postos de
controle) descritos em um mapa fornecido a cada concorrente. O atleta pode utilizar apenas um mapa e uma

bussola para se orientar.
Disponivel em: http://www.prados.mg.gov.br/noticia/35732. Acesso: 15 de setembro de 2022. (Adaptado).

O técnico da equipe de orientacdo do Colégio Militar de Curitiba (CMC) montou uma pista com 4 pontos (A,
B, C e D) para o treinamento de seus atletas na &rea do Colégio, denominada pista Garanga. Essa pista de
orientacdo apresenta as seguintes medidas:

- do ponto A (inicio da pista) para o ponto B =800 m;

- do ponto B para o ponto C = 1 km;

- do ponto C para o ponto D (fim da pista) = 0,6 km.

Com base nas informacgGes acima, marque a alternativa correta.

(A) Um atleta de orientacdo do CMC percorrera a distancia de 801,6 m quando realizar uma passagem
completa pela pista Garanca.

(B) Considerando que os atletas da orientacdo treinam 2 vezes na semana, realizando a pista completa em cada
dia de treinamento, podemos afirmar que, no final de uma semana, um atleta da equipe tera percorrido um
total de 2,4 km.

(C) Se a equipe de orientagdo do CMC é composta por 5 atletas, que realizam, num certo dia da semana,
individualmente, um treinamento do percurso completo da pista Garanga, podemos afirmar que todos os
integrantes da equipe terdo percorrido nesse dia um total de 12000 m.

(D) Se um atleta percorrer § do percurso total da pista Garanca e outro aluno da equipe realizar % do trajeto

restante da pista, podemos afirmar que ainda restardo 400 m para o final da pista.
(E) Se um atleta da equipe realizar 60% do percurso total da pista Garanca, podemos afirmar que ele tera

percorrido 960 m.



http://www.prados.mg.gov.br/noticia/35732
https://cmc.eb.mil.br/index.php/pt/noticias-fique-por-dentro/663-orientacao-2
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4. Uma equipe da Feira de Ciéncias do CMC decidiu apresentar truques com a matematica. Para isso, um de
seus integrantes pediu a um dos visitantes que pensasse em um numero natural. Ap6s a escolha do namero, foi
solicitado a esse visitante que multiplicasse o nimero pensado por 4, depois somasse 6, em seguida, dividisse
por 5 e, finalmente, subtraisse 3. Ao se perguntar o nimero resultante ao visitante, ele respondeu que era 3.
Apos alguns calculos mentais, 0 aluno integrante da equipe descobriu, corretamente, que o nimero pensado

pelo visitante foi o
(A) 6.
(B) 3.
(C) 5.
(D) 4.

(E) 2.

5. A votacéo para decidir a equipe vitoriosa na Feira de Ciéncias do CMC de 2022 contou com 325 votos. Apés
a apuracdo dos votos, sabe-se que 48% deles foram obtidos pelas equipes que se classificaram da 2° posicéo a
altima. Com base nessas informagdes, podemos afirmar que a quantidade de votos obtidos pela equipe camped
foi de

(A) 136.
(B) 156.
(C) 166.
(D) 159.

(E) 169.
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6. Ana estava visitando a Feira de Ciéncias do CMC e, em um dos estandes, que apresentava o tema
reflorestamento, resolveu acompanhar a apresentagéo dos alunos, ficando fascinada pela explicacdo realizada
pela equipe, a qual mostrou a importancia de se plantar mudas de arvores a fim de buscar uma melhor qualidade
da vida para toda a sociedade. Pensando nisso, resolveu passar num viveiro de mudas de arvores nativas e
frutiferas para reposicdo florestal e comprar algumas mudas. Pagou a conta com uma nota de R$ 100,00.
Recebeu de troco uma nota de R$ 50,00, duas notas de R$ 10,00, uma nota de R$ 5,00, trés notas de R$ 2,00,
uma moeda de R$ 0,50, trés moedas de R$ 0,25, quatro moedas de R$ 0,10 e uma moeda de R$ 0,05. Com base

nessas informacdes, pode-se afirmar que o valor gasto por Ana, em reais, foi de

(A) 82,70.
(B) 87,20.
(C) 16,60.
(D) 17,30.
(E) 17,50.

7. No ano de 2022, foi realizada no Colégio Militar de Curitiba, a XXVII Feira de Ciéncias. As Feiras de
Ciéncias no CMC ocorrem anualmente e todas as edicdes realizadas, desde o seu inicio, aconteceram sem
interrupcdo de uma para outra. Com base nessas informacdes, podemos afirmar que a primeira Feira de

Ciéncias do CMC ocorreu no ano de
(A) MCMXCVI.

(B) MCMXCV.

(C) MMCXCVI.

(D) MCXCV.

(E) MCXCVI.
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8. Na Semana Cientifica do CMC, foi realizada uma Oficina intitulada “Origami Também ¢é Aprendizagem”,
ministrada pela Professora Alzira. Os alunos do Colégio que participaram dessa oficina tiveram a oportunidade
de aprender, de forma ladica, um pouco mais sobre as formas geométricas com a “arte de dobrar papéis”. A
professora Alzira trabalhou com os alunos na construcao de alguns origamis, dentre eles, o Origami — A CAT

FACE (rosto de gato). A vista de frente do Origami — A CAT FACE (rosto de gato) esta representada a seguir.

A CAT FACE (rosto de gato)

De acordo com a vista de frente do Origami - A CAT FACE (rosto de gato) apresentado acima, considere as

seguintes afirmativas:
1 — Os olhos do Origami — A CAT FACE (rosto de gato) sdo representados por poliedros redondos.

2 — As orelhas do Origami — A CAT FACE (rosto de gato) séo representadas por poliedros regulares de base

quadrangular.

3 — As orelhas e o nariz do Origami — A CAT FACE (rosto de gato) sdo representados por triangulos.
Assinale a alternativa correta.

(A) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
(B) Somente as afirmativas 2 e 3 séo verdadeiras.
(C) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.
(D) Somente a afirmativa 2 ¢ verdadeira.

(E) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.
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9. Uma determinada equipe da Feira de Ciéncias do CMC escolheu falar sobre o matematico suico
LEONHARD PAUL EULER e sua descoberta de uma férmula matemética, conhecida como RELACAO DE
EULER, que estabelece uma correspondéncia entre o nimero de faces (F), arestas (A) e vértices (V) de

poliedros convexos, dentre eles, os prismas e as piramides classificados como convexos.

RELACAO DE EULER
V+F-2=A
sendo V: numero de vértices; A: niUmero de arestas e F: nimero de faces.

Para mostrar que a interessante Relacdo de Euler V + F — 2 = A funciona e ¢é fascinante, a equipe de alunos

propds aos participantes da feira a seguinte atividade: com palitos e fita adesiva, montar sélidos geométricos.
- O aluno Bernardo montou um PRISMA que possuia 12 VERTICES e 8 FACES.

- A aluna Ana montou uma PIRAMIDE com 5 VERTICES e 8 ARESTAS.

Com base nas informacgdes acima e no estudo do Sistema de Numeracdo Romano, considere as seguintes

afirmativas:
1 — O aluno Bernardo montou um sélido geométrico com XVI111 arestas.
2 — A aluna Ana montou um solido geométrico com XI faces.

3 — O valor da soma do ndmero de arestas do prisma montado por Bernardo com a quantidade de faces da

piramide construida por Ana é igual a XXIII.

4 — O solido geométrico montado por Bernardo pode ser chamado de prisma de base triangular.

Assinale a alternativa correta.

(A) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
(B) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 s&o verdadeiras.
(C) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
(D) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.

(E) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
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10. Uma equipe de alunos do CMC escolheu como tema “As Abelhas Nativas do Parand” para o trabalho
escolar apresentado na Feira de Ciéncias do CMC. Durante a exposi¢do do tema para os visitantes, a equipe
abordou os seguintes tdpicos: a estrutura e a organizacdo das abelhas, a importancia da polinizacao feita pelas
abelhas, o local de construcdo das colmeias, os beneficios do consumo de mel, entre outros. Em uma televisao,
os alunos mostraram como as abelhas constroem os alvéolos (subdivisao interna da colmeia) utilizando a forma
geomeétrica de um prisma hexagonal, o qual apresenta 0 maior volume possivel, com 0 menor gasto de material.
A figura ilustrada abaixo apresenta uma parte da regido interna de uma colmeia formada por alvéolos com a

forma geométrica de prismas hexagonais.

Disponivel em: https://www.colmeias.com.br/. Acesso:23 de setembro de 2022.

Com relacéo ao estudo dos prismas, considere as seguintes afirmativas:
1 — O prisma hexagonal é um sélido geométrico, regular ou irregular, com volume e area.

2 — O paralelepipedo ou bloco retangular é um sélido geométrico, que pode ser chamado de prisma

quadrangular.
3 — O prisma hexagonal é um solido geométrico que possui 6 faces laterais formadas por quadrilateros.

4 — O prisma hexagonal e o prisma triangular sdo solidos geométricos que possuem cada um, 6 faces e 5 faces,

respectivamente.

Assinale a alternativa correta.

(A) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
(B) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
(C) Somente as afirmativas 1 e 3 séo verdadeiras.
(D) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

(E) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.



https://www.colmeias.com.br/
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11. Uma equipe de alunos da Feira de Ciéncias do CMC de 2022 apresentou o trabalho sobre as estruturas
utilizadas em construcdes. Os alunos destacaram o uso de estruturas triangulares pelo fato de elas possuirem
uma grande resisténcia quando comparadas com outras estruturas. A equipe ilustrou o trabalho com a famosa

piramide do Museu do Louvre - Paris.

oo o o

Disponive em: https://www.helloickets.com.br/fanca/pris/como-chegar-ao-Iouvre/sc-125-2323. Acesso: 23 de setembro de 2022.

Na figura abaixo, € possivel identificar uma sequéncia de regides triangulares equilateras (A, B, C, ...) formadas
por unidades triangulares menores. Da esquerda para direita, temos 1 unidade triangular formando o
triangulo A de altura (ha) igual a 1 unidade de comprimento. No tridngulo B, temos 4 unidades triangulares
compondo esse triangulo de altura (hg) igual a 2 unidades de comprimento. No triangulo C da sequéncia, temos
9 unidades triangulares formando esse triangulo de altura (h¢) igual a 3 unidades de comprimento e assim por

diante.

" . L
3 2 = . . L
. % @ . * @ . * -
A B C

Observacao: figura ilustrativa fora de escala.
Com base nas informac@es apresentadas acima, marque a alternativa correta.

(A) O triangulo da sequéncia (A, B, C, ...), formado por 100 unidades triangulares, possuira altura de 100

unidades de comprimento.

(B) Considerando a unidade triangular como uma unidade de area, é possivel afirmar que a area do triangulo D

da sequéncia (A, B, C, ...) sera o quadruplo da area do triangulo B.

(C) O perimetro do triangulo D da sequéncia (A, B, C, ...) sera o dobro do perimetro do triangulo C.

(D) O volume do triangulo C pode ser calculado com base na unidade triangular.

(E) O triangulo da sequéncia (A, B, C, ...), formado por 81 unidades triangulares, possuira altura de 12

unidades de comprimento.
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12. O aluno Lisboeta encontrou, no patio do CMC, durante o recreio, 3 objetos: uma plaqueta de identificagdo
(item do uniforme com formato retangular que traz o nome do aluno), uma boina (chapéu de formato circular
que os alunos usam na cabeca) e um fichario com formato retangular. Usando a medida do maior lado da
plaqueta como unidade de comprimento, verificou que a medida do didametro da boina tinha o triplo da medida
do maior lado da plaqueta e, se somasse o dobro da medida do maior lado da plaqueta com a medida do
didmetro da boina, encontraria a medida do maior lado do fichario. (Considere despreziveis as espessuras dos
trés objetos encontrados por Lisboeta).

Observaco: figuras ilustrativas fora de escala.

A respeito da situagédo acima, marque a alternativa correta.

(A) Se a medida do maior lado do fichario possuir 50 cm de comprimento, a medida do maior lado da plaqueta

sera de 0,2 m.

(B) Se a medida do maior lado do fichario possuir 45 cm de comprimento, a medida do didmetro da boina sera
de 18 cm.

(C) Se a medida do maior lado do fichario possuir 0,3 m de comprimento, a medida do diametro da boina sera
de 18 cm.

(D) Se a medida do diametro da boina possuir 24 cm de comprimento, a medida do maior lado da plaqueta seréa
de 0,8 m.

(E) Se a medida do maior lado da plaqueta possuir 0,08 m de comprimento, a medida do maior lado do fichario

serd de 0,2 m.
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13. O Capitdo Hungry recebeu a ordem do Comandante do CMC de preparar kits contendo, obrigatoriamente, trés
tipos de doces para distribuir entre os alunos participantes da Feira de Ciéncias. Para cumprir a determinacdo do
Comandante, ele comprou 180 pacoquinhas, 240 balas e 300 pirulitos. O Capitdo Hungry colocou os doces em
sacolinhas de plastico para a distribuicdo aos alunos de modo que todas as sacolinhas ficaram com a mesma
quantidade total de doces. Além disso, cada um dos trés tipos de doces foi distribuido igualmente nas sacolinhas,

sendo utilizada a quantidade méaxima de sacolinhas possiveis para isso, sem sobras de doces.
Com base nessas informagdes, considere as seguintes as afirmativas:

1 — Foram preparadas para distribuicdo 240 sacolinhas de doces para os alunos participantes da Feira de Ciéncias.

2 — Foram colocados, em cada sacolinha de doces, 3 pagoquinhas, 4 balas e 5 pirulitos.

3 — Foram preparadas para distribuicdo 60 sacolinhas de doces, sendo colocados em cada uma delas, 5 balas, 4
pirulitos e 3 pacoquinhas.

4 — Em cada uma das sacolinhas de doces preparadas para distribui¢do foram colocados um total de 12 doces.

Assinale a alternativa correta.

(A) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
(B) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
(C) Somente as afirmativas 3 e 4 séo verdadeiras.
(D) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

(E) Somente as afirmativas 2 e 3 séo verdadeiras.

14. Centrada em inovacao e tecnologia, uma equipe de alunos da Feira de Ciéncias do CMC resolveu mostrar ideias
de programacdo computacional. Uma experiéncia apresentada pela equipe mostrava luzes que acendiam e
apagavam, automaticamente, a partir de dados inseridos num programa de computador. Em um momento, havia 3
luzes que seriam programadas para piscar a cada intervalo de tempo. A primeira deveria piscar a cada 15 segundos;
a segunda, a cada 21 segundos e a terceira, a cada 35 segundos. A experiéncia teve inicio com todas as luzes
piscando juntas as 9 horas 57 minutos e 20 segundos e, pela programacdo, no momento em que todas as luzes
piscassem novamente, juntas pela quinta vez, a experiéncia terminaria. Sabendo que a experiéncia foi concluida com

sucesso, podemos afirmar que o horéario de encerramento dessa experiéncia ocorreu as
(A) 10 horas, 06 minutos e 05 segundos.
(B) 10 horas, 02 minutos e 30 segundos.
(C) 10 horas, 06 minutos e 45 segundos.
(D) 10 horas, 02 minutos e 45 segundos.

(E) 9 horas, 59 minutos e 45 segundos.
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15. O quadro abaixo foi apresentado por uma equipe da Feira de Ciéncias como um desafio aos visitantes.

08 v 03
v v 383

éigual a

_ SO /
Sabendo que It e ¥ sd0 nlmeros naturais, entdo, o valor da expressao 21— )
(A) 25.

(B) 0.

(C) 5.

(D) 10.

(E) 15.
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Linqua Portuguesa — questdes 16 a 30

Leia o texto | e responda as questbes 16 e 17:

TEXTO |

0S NUMERQS IMPRESSIONANTES ©
DA POLUICAO POR

Apos 1século da invencao do PLASTICO,
6,2 BILHOES de toneladas viraram lixo

Atualmente... \ : ' >
o sum | ~ 2o = ‘
‘ \j«

12% sao
incinerados

1 MILHAO de garrafas PET
79% sao jogados em lixdes fabricadas a cada minuto
R ou descartados na natureza .“ . . menos de 50% sdo recicladas

TEMPO ESTIMADO DE DECOMPOSICAQ
§ C{)p%de o 3 sraldan, 1 gg_vi_rafa
plastico o} escartéve

A CADA ANO, EM MEDIA 10 MILHOES
DE TONELADAS DE PLASTICO ACABAM

NOS OCEANOS

ALEKS COSTA

Disponivel em https://www.facebook.com/bbcnewsbrasil/photos/a.305083412815/1015532087 8152816/?type=3. Acesso em 22/09/2022.

16. De acordo com o texto |, sdo impressionantes os nimeros da polui¢do causada pelo descarte de plastico na
natureza. Apds um século da invencéo do plastico, 6,3 bilhdes de toneladas viraram lixo e o tempo estimado de
decomposicéo desse material varia conforme o tipo de produto.

Dessa forma, escolha a alternativa que mostre a sequéncia correta dos produtos, levando-se em conta o tempo
estimado de decomposi¢do do menor para 0 maior tempo:

(A) copo de pléstico — fralda descartavel — linha de pescar — garrafa PET.
(B) garrafa PET — fralda descartavel — copo de plastico — linha de pescar.
(C) linha de pescar — fralda descartavel — garrafa PET — copo de plastico.
(D) copo de pléastico — garrafa PET — fralda descartavel — linha de pescar.

(E) fralda descartavel — copo de plastico — garrafa PET — linha de pescar.
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17. Ainda acerca do texto I, é correto afirmar que ele tem como finalidade:

(A) Convidar o leitor para um mergulho em alto-mar.

(B) Divulgar a diversidade da vida marinha presente nos oceanos.

(C) Mostrar o crescimento do consumo, destacando as melhores condicdes de vida da populagéo.
(D) Estimular o descarte incorreto de embalagens nos oceanos.

(E) Informar e alertar o leitor sobre a grande quantidade de plastico nos oceanos.

Leia o texto Il e responda a questdo que segue.

TEXTO Il
O PROBLEMA DO PLASTICO DESCARTAVEL

O especialista do WWF (Fundo Mundial da Natureza), Eirik Lindebjerg, afirma que, embora a pesca
seja um dos principais contribuintes para a poluicdo marinha, o principal fator sdo os plasticos descartaveis.

“Por o pléstico ter ficado mais barato, os fabricantes o produzem em grandes quantidades, o que
permitiu desenvolver produtos de uso tnico que depois acabam se tornando lixo”. Segundo o ambientalista,
alguns lugares correm risco de “colapso do ecossistema”, afetando toda a cadeia alimentar marinha.

Lindebjerg pede uma diminuicdo macica da poluicdo plastica, ressaltando que a quantidade de
poluicdo que os ecossistemas marinhos podem absorver é limitada. “Precisamos trata-lo como um sistema fixo
que ndo absorve plastico, e é por isso que precisamos caminhar para zero emissdes, zero polui¢do, o mais
rapido possivel”, afirma o especialista.

O WWEF esté convocando negociagdes para um acordo internacional sobre plasticos na reunido da ONU
(Organizacédo das Nacdes Unidas) sobre meio ambiente. A entidade quer um tratado que estabeleca padrbes
globais de producéo e uma verdadeira reciclagem.

Disponivel em https://anda.jor.br/poluicao-plastica-afeta-88-das-especies-marinhas.Acesso em 20/09/2022 (adaptado).

18. Os pronomes sdo termos que podem substituir um nome e sdo usados para evitar a repeticdo de uma palavra
Ou expressdo, sem que se perca o sentido e a coesdo do texto. Assim sendo, leia com atencdo o fragmento a
sequir, retirado do texto II:

“Por o plastico ter ficado mais barato, os fabricantes 0 produzem em grandes quantidades™ [...]

O termo em destaque refere-se a(0)
(A) mais.

(B) quantidades.

(C) plastico.

(D) barato.

(E) fabricantes.
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Leia o texto Il e responda a questao que segue.

TEXTO 11
LIXO NO OCEANO: TEM SOLUCAO?

O lixo segue um caminho longo até chegar aos oceanos e muitas vezes vem de lugares distantes, sem o
descarte adequado (...). Para se ter uma ideia do volume de lixo que chega aos mares e oceanos, a International
Solid Waste Association (Associacdo Internacional de Residuos Solidos) realizou um estudo sobre polui¢cdo
marinha e constatou que 25 milhdes de toneladas de residuos sdo despejados nos oceanos todo ano, sendo que
80% desse total sdo provenientes de cidades. O estudo ainda indicou que metade do lixo que termina nos

oceanos é plastico, ou seja, 12,5 milhdes de toneladas de plastico (eCycle, 2018).

Disponivel em: <https://www.aguasustentavel.org.br/blog/109-lixo-no-oceano-tem-solucao>. Acesso em 20/09/2022 (adaptado).

19. Ainda quanto a relacdo das palavras da Lingua Portuguesa, leia o fragmento a seguir, retirado do texto IlI:

“O estudo ainda indicou que metade do lixo que termina nos oceanos ¢ plastico” [...]

Escolha a alternativa que substitua a palavra em destaque, sem que haja a mudanga de sentido:

(A) o dobro.

(B) um quarto.

(C) cinquenta por cento.
(D) o triplo.

(E) um terco.
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Leia o texto IV e responda a questao que segue.
TEXTO IV

EM 2050, OS OCEANOS TERAO MAIS PLASTICO QUE PEIXES

[...] Caso vocé precise de mais evidéncias de que os homens estdo fazendo um belo trabalho de
destruicdo do planeta, considere o seguinte: se continuarmos desse jeito, vai haver mais plastico que peixes nos
oceanos. Essa é a conclusdo de um novo relatério do Forum Econdmico Mundial e da Fundacdo Ellen
MacArthur. “As melhores pesquisas disponiveis hoje estimam que haja mais de 150 milhdes de toneladas de

plasticos no oceano”, diz o relatdrio.

“Num cenario em que nada mude, espera-Se que 0 oceano contenha uma tonelada de plastico para cada
trés toneladas de peixes em 2025 e, em 2050, mais plasticos que peixes (por peso)”. Em outras palavras, em

apenas 34 anos, a quantidade de lixo plastico no oceano vai superar, em peso, a de peixes.

O estudo descreve os plasticos como material presente na maioria dos produtos da economia moderna e
afirma que, depois de um curto primeiro ciclo de uso, 95% do valor material das embalagens plasticas, entre 80
bilhdes e 120 bilhdes de dolares anualmente, sdo perdidos. Pelo menos 8 milhGes de toneladas de plastico — o
equivalente a um caminhdo de lixo por minuto — sdo despejadas no oceano a cada ano, segundo o Forum

Econdmico Mundial. [...]
Disponivel em https://centervetl.blogspot.com/2016_02_25 archive.html. Acesso em: 20/09/2020 (adaptado).

20. Leia os trechos extraidos do texto IV e marque a alternativa em que o autor diz algo, pretendendo dizer o
contrario, utilizando um recurso de linguagem conhecido como ironia:

(A) “espera-se que o oceano contenha uma tonelada de plastico”

(B) “Num cenario em que nada mude...”

(C) “Pelo menos oito milhdes de toneladas de plastico sdo despejadas no oceano...”
(D) “os homens estao fazendo um belo trabalho de destrui¢do do planeta...”

(E) “95% do valor material das embalagens plasticas sdo perdidos.”
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Leia o texto V e responda as questdes 21 e 22:

Copyright @ 2000 Mauricio de Sousa Producdes Ltda. Todos os direitos reservados,

Disponivel em: http://eraumavezuem.blogspot.com/2013/09/literatura-infantil-e-meio-ambiente-nas_19.html. Acesso em 25/09/2022.
21. Leia com atencdo as afirmativas abaixo, referentes ao texto V:

I. Chico Bento (o garoto) entende que a placa se refere a proibicéo do corte de arvores.
I1. Os dizeres da placa e a indignacao de Chico Bento causam estranhamento ao lenhador.
I11. A placa determina que é proibido cortar arvores.

IV. O autor do quadrinho atribuiu caracteristicas humanas as arvores da floresta.

E correto o que se afirma em:

(A) le IV apenas.

(B) I, Il e IV apenas.
(C) I, e IV apenas.
(D) 1e Il apenas.

(E) 1, Il e IV apenas.

22. O uso de sinbnimos faz-se imprescindivel para a préatica de escrever bem e é usado, por exemplo, para a
coesdo de um texto, na substituicdo de palavras. No caso do texto V, o personagem Chico Bento parece estar
furioso com a atitude do lenhador. Assinale a alternativa em que todas as palavras possam substituir “furioso”

sem prejuizo do sentido e da coesao:

(A) sério, abatido, contrariado.

(B) enraivecido, irritado, zangado.

(C) fadado, irritado, seério.

(D) indignado, enfadonho, contrariado.

(E) irritado, enfadado, entojado.
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Leia o texto VI e responda as questdes 23 e 24:
TEXTO VI

Refloresta
Gilberto Gil
(participacéo especial de Gilsons e Bem Gil)

Manter em pé o que resta ndo basta
Que alguém vira derrubar o que resta
O jeito é convencer quem devasta

A respeitar a floresta

Manter em pé o que resta ndo basta
Que a motosserra voraz faz a festa
O jeito é compreender que ja basta

E replantar a floresta

Milhdes de espécies, plantas e animais
Zumbidos, berros, latidos, tudo mais

Uivos, murmdrios, lamentos ancestrais

Por que ndo deixamos nosso mundo em paz?

Além do morro, o deserto se alastra
Por toda a terra, da serra aos confins
Um toco oco, um casco de Canastra

Onde enterramos saguis

Gilberto Gil. Disponivel em https://www.letras.mus.br/gilberto-gil/refloresta-part-gilsons-e-bem-gil. Acesso em 22/09/2022.

Manter em pé o que resta ndo basta
Ja quase todo o ouro verde se foi
Agora é hora de ser refloresta

Que o coracao ndo destrai

Respeitar a floresta
Que o coracao ndo destroi
Replantar a floresta

Que o coracao ndo destroi

Manter em pé o que resta ndo basta
Que alguem vira derrubar o que resta
O jeito é convencer quem devasta

A respeitar a floresta

Manter em pé o que resta ndo basta
Ja quase todo o ouro verde se foi
Agora é hora de ser refloresta

Que o coracao nédo destrai
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23. A letra da cancdo foi composta por Gilberto Gil (texto VI) — cantada e tocada por ele e por seu filho, Bem
Gil, assim como pelos netos do compositor. Na letra encontra-se referéncia a cuidados com o meio ambiente,

como no texto V. Embora sejam textos de géneros diferentes, a mensagem de ambos convergem quanto

(A) ao incentivo ao desmatamento de florestas nativas.

(B) a falta de sinalizacdo adequada em locais em que o corte de arvores € permitido, para evitar o
desmatamento.

(C) a importancia de replantar as arvores perdidas pelo desmatamento ao longo dos anos.

(D) a evolucéo das ferramentas de trabalho, ja que o texto VI fala em motosserra, enquanto o personagem do
- texto V utiliza apenas um machado.

(E) a possibilidade de evitar o corte de arvores.

24. O texto VI, Refloresta, é a letra de uma canc¢do que foi criada a partir da iniciativa do Instituto Terra, em
uma campanha que possui a intencdo de ampliar o reflorestamento no Brasil. Assinale a alternativa que

apresenta a ideia mais completa em relacdo ao texto:

(A) Se o ser humano ndo parar de destruir as florestas, o planeta ndo tera um futuro.

(B) Precisamos nos conscientizar para ndo cortar mais arvores.

(C) O planeta Terra esta ficando cada vez mais deserto, por causa do desmatamento.

(D) Mais que combater o desmatamento, é necessario conscientizar as pessoas para o reflorestamento.

(E) Jé basta de desmatamentos, ndo se deve mais cortar arvores, para que haja um futuro para o planeta.
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Leia o texto VII e responda as questdes 25 a 30:

TEXTO VII

Conheca o projeto brasileiro que planta uma arvore para cada crianga que nasce nas cidades
participantes

Imagine s6 que incrivel se uma arvore fosse plantada no mesmo dia em que vocé nasceu. Com o passar
dos anos, vocé poderia visitad-la e observar como o tempo se encarregou dela, fazendo-a florescer e secar
conforme as estagdes. No entanto, muito além da poesia contida em um ato como esse, esta a conscientizacao e
o estimulo ao trato do meio ambiente. E por isso que, na cidade de Itaperuna (RJ), para cada crianca que nasce,

uma arvore da flora brasileira é plantada.

O programa “Uma crianga, uma arvore” foi criado em janeiro de 2015 com o objetivo de mostrar como
a arborizacdo influencia na qualidade de vida. O plantio fica por conta dos técnicos da prefeitura e a familia
recebe um certificado com o0 nome da crianga, data de nascimento, nomes popular e cientifico da arvore e sua

localizacéo.

“Na verdade, queremos que a geracdo dessas criangas tenha mais sensibilidade quanto a prote¢ao do
meio ambiente, desde o seu nascimento, despertando a afinidade e o cuidado com as arvores e a natureza”,
afirmou Alair Ignécio, Secretario do Meio Ambiente, em entrevista ao G1. Existem iniciativas semelhantes em
cidades de Clevelandia (PR), Diamantina (MG), Guarapari (ES), Ituverava (SP), Passos (MG), Penapolis (SP),
Sdo Caetano do Sul (SP), Sdo José do Rio Preto (SP), Sorocaba (SP), Tramandai (RS) e Nossa Senhora dos
Remédios (MG).

Disponivel em https/jornaldeboasnoticias.com.br/conheca-o-projeto-brasileiro-que-planta-uma-arvore-para-cada-crianca-que-nasce-
nas-cidades-participantes. Acesso em 22/09/2022(adaptado).
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25. Releia a passagem do texto:

[...] “vocé poderia visita-la e observar como o tempo se encarregou dela, fazendo-a florescer e secar conforme
as estagoes”.

Os termos sublinhados no periodo acima, "-la" e "-a", referem-se a:
(A) Crianca.

(B) Familia.

(C) Arvore.

(D) Cidade.

(E) Vida.

26. Releia o seguinte fragmento:

“No entanto, muito além da poesia contida em um ato como esse, estd a conscientizagdo € o estimulo ao trato
do meio ambiente.”

O autor do texto quis dizer que

(A) a acéo do plantio é somente um ato de amor.
(B) trata-se de uma acdo impensada pelos idealizadores do projeto.
(C) a forma de demonstrar amor deve ser expressa apenas plantando uma arvore.

(D) além de a acdo revelar uma linda mensagem, que € preservar o meio ambiente, é também uma forma de
conscientizar as novas geragoes.

(E) somente os pais e as criangas que participardo do projeto terdo consciéncia sobre o bom trato com o0 meio
ambiente.

27. Ainda quanto ao texto VII, no trecho:
“Imagine s6 que incrivel se uma arvore fosse plantada no mesmo dia em que vocé nasceu.”

A palavra em destaque transmite a ideia de
(A) eliminagéo.

(B) aconselhamento.

(C) desaconselhamento.

(D) desordem.

(E) reprovacao.
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28. De acordo com o texto VII, leia as afirmativas e responda com V (verdadeiro) ou com F (falso):

() Com o passar do tempo, a familia ndo pode deixar de visitar a arvore plantada.
() O objetivo do programa é apenas aumentar o nimero de arvores nas cidades participantes.
() Os funcionérios da prefeitura sdo responsaveis por fazerem o plantio da arvore.

() Espera-se das criangas mais sensibilidade quanto a prote¢édo do meio ambiente.

Assinale a alternativa com a sequéncia correta:
(A)F-F-V-V

(B)V-V-F-F

C)V-F-V-F

(D)V-V-F-V

(E) F-F-V-F

29. Leia o trecho extraido do texto VII:

“E por isso que, na cidade de Itaperuna (RJ), para cada crianca que nasce, uma arvore da flora brasileira é
plantada.”

Assinale a alternativa que ndo poderia substituir o termo sublinhado porque modificaria o sentido da
informacao:

(A) naregido.

(B) na localidade.

(C) no bairro.

(D) na zona urbana.

(E) no municipio.

30. Leia o fragmento retirado do texto VII:
“Existem iniciativas semelhantes em cidades de Clevelandia (PR), Diamantina (MG)” [...]

Marque a alternativa em que se pode substituir a palavra em destaque, sem prejudicar a coeréncia e 0
entendimento do texto:

(A) Diferentes.
(B) Distintas.
(C) Desiguais.
(D) Discrepantes.

(E) Similares.

FIM DO EXAME INTELECTUAL




